

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Верховланцева Александра Викторовича на тему:  
«Разработка метода прогнозирования величины сейсмического воздействия взрывных работ на поверхностные здания и сооружения», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 2.8.6. – Геомеханика, разрушение горных пород, рудничная аэрогазодинамика и горная теплофизика

Одной из важнейших проблем при разрушении горных пород с помощью взрывных работ особенно вблизи промышленных и жилых зданий и сооружений является качественное прогнозирование сейсмического воздействия на охраняемые объекты. Несмотря на достаточную изученность этой проблемы, постоянно возникают вопросы о влиянии сейсмозрывных волн на сохранность наземных зданий и сооружений. Это связано с постоянно меняющимися горно-геологическими условиями при ведении горных работ, что снижает достоверность прогнозных значений скорости смещения грунта. Таким образом, актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений.

Диссертационная работа основана на обширном экспериментальном материале, в получении и обработке которого непосредственное участие принимал соискатель (исследовано сейсмическое воздействие более чем 650 взрывов) в течение длительного промежутка времени.

На защиту выносятся три научных положения. Из первого научного положения следует, что применение опорной сейсмической станции позволяет улучшить качество прогноза сейсмического воздействия. Из второго научного положения вытекает способ, связывающий пространственное распределение уровня сейсмического воздействия с грунтовыми условиями. Из третьего научного положения следует метод прогнозирования уровня сейсмического воздействия, основанный на комплексном использовании информации о параметрах буровзрывных работ, характеристиках сейсмозрывных волн, грунтовых условиях. Доказательство научных положений достаточно подробно иллюстрируется графическими зависимостями, картами, гистограммами, подтверждается практическим использованием результатов диссертационной работы на 11-и горнодобывающих предприятиях.

В целом, достоверность, практическая и научная значимость проведенных диссертационных исследований не вызывает сомнений. Автореферат написан грамотным техническим языком, четко прослеживается глубокая геофизическая проработка представленного фактического материала.

Основные результаты работы в достаточной степени отражены в статьях в изданиях из перечня ВАК и международной базы цитирования Scopus, апробированы на международных конференциях.

